
平成26年度 
金沢区暮らしや地域に関する意識調査の結果を中心に 

調査で読み解く 
金沢区の福祉と保健 

 



結果のポイント 

○定住意向が高い。 
 

○心配事・困りごとは「健康」「安全・安心」 
 

○金沢区の将来像 
  「治安のよい安心して暮らせるまち」 
  「福祉や医療が充実したまち」 
 

○多くの人は災害に備えて顔の見える 
 関係づくりを必要と思っている。 
 

○地域の活動に求められているのは 
 「参加しやすい雰囲気」「きっかけ」 
 「情報の提供」。 



金沢区への定住意向は81.3％ 

「住み続けたい」「できれば住み続けたい」を
合わせて81.3％ 
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年齢別｢住み続けたい」割合(注1) 居住年数別｢住み続けたい」割合(注2) 
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現在の生活の満足度(注3) 

定住意向の推移と 
生活の満足度 

定住意向は今の自分の生活の満足度とは必ずしも連動していない 

注１）注2）「住み続けたい」「できれば住み続けたい」の合計 
注3）「お住まいの周辺の総合的な暮らしやすさ」における「満足」と「やや満足」の合計 
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H26 81.3％ 

横浜市の定住意向 65.0％ 

住み続ける

34.1

たぶん

住み続ける

40.7

たぶん

移転する

7.3

移転する

3.9 わからない

12.7

無回答

1.3

N=1,906
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定住意向の推移と横浜市との比較 

前回調査より向上 

市全体より高い 
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複数回答

環境 

通勤利便性 

定住意向の背景にあるのは…… 
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 自宅から最寄駅までの交通機関 最寄駅までの所要時間 
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公共交通の便

買い物の便

町並み・住環境

道路・歩道整備

駐車・駐輪場

公園整備

地域交流イベント

商店街の賑わい

自然環境

地産地消

歴史・文化資源活用

文化・スポーツ環境

健康づくり

ボランティア活動

子育て環境
高齢者の環境

障害者の環境

医療環境

防犯体制

防災体制

ごみ分別

区役所窓口

ペットとの共生

総合的環境

満足度高満足度低

よくなった

悪くなった

生活環境の評価 

環境 
交通利便性 

福祉 

文化 

福祉関係の分野の満足度は 
   他の分野に比べるとやや低い 



公共交通の便

買い物の便

町並み・住環境
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地産地消

歴史・文化資源活用

文化・スポーツ環境

健康づくり

ボランティア活動

子育て環境

高齢者の環境

障害者の環境

医療環境

防犯体制

防災体制
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生活環境にとって特に重要

区役所への期待は 
福祉関係の分野と 
安全・安心に関わる分野 
で大きい 

生活環境にとっての重要性と 
区役所が取り組む課題としての重要性 



心配事・困りごと 
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自分の病気や老後のこと

地震・災害のこと

家族の健康や生活上の課題

家族や親戚の介護のこと

景気や生活費のこと

犯罪や防犯のこと

道路整備・公共交通機関の利便

近隣からの悪臭・騒音、その他生活環境…

自分や家族の生きがいや楽しみのこと

地球温暖化など環境問題のこと

住宅のこと

教育や小・中学生の居場所のこと

乳幼児の子育てや預け先のこと

近所づきあいのこと

家族間の暴力のこと

無回答

％

N=1,880

暮らしの中で、最近気になっていることや困っていること 

心配事は 
「健康」「安全・安心」 



金沢区の将来像 
こうなってほしいと思う金沢区の将来像 
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治安の良い安心して暮らせるまち

福祉や医療が充実したまち

高齢者や障害児・者が暮らしやすいまち

災害に強いまち

緑豊かな自然環境を活かしたまち

道路網の充実など交通の便のよいまち

海辺の豊かな自然環境を活かしたまち

教育・子育てがしやすいまち

元気な商店街がある賑わいあるまち

美しいまちなみや景観のあるまち

歴史や文化を活かしたまち

働く場が充実したまち

地域のつながりが実感できるまち

省エネなど環境に配慮したまち

スポーツやレクリエーションが盛んなまち

住民によるまちづくり活動が盛んなまち

多くの人が訪れる観光が盛んなまち

大学の活力があふれるまち

産業が盛んな活力あるまち

現在のままでよい

その他

無回答

％

N=1,880
複数回答

将来像は心配事・ 
困りごとの裏返し 



金沢区地域福祉保健計画「いきいき金沢・支えあいプラン」 

全体 家族・
親戚

友人・
知人

近所
の人

自治
会・町
内会

専門機
関（病
院、学
校など）

地域ケ
アプラ
ザ

区社会
福祉協
議会

区役
所・警
察など

その他 相談し
ない

相談先
がわか
らない

気に
なって
いない、
困って
いない

無回答

自分の病気や老後のこと 1,880 64.6 22.6 2.7 0.7 18.1 3.9 2.6 3.0 0.6 2.7 3.0 18.7 4.5

家族の健康や生活上の課題 1,880 59.4 18.6 2.4 0.4 16.5 3.5 2.5 3.1 0.9 2.2 3.1 18.3 6.1

景気や生活費のこと 1,880 45.3 8.8 0.6 0.1 0.6 0.2 1.3 2.1 1.3 8.6 3.5 30.5 8.4

乳幼児の子育てや預け先のこと 1,880 13.7 7.8 2.0 0.4 2.0 0.8 2.3 3.7 2.6 1.6 2.0 57.9 16.0

教育や小・中学生の居場所のこと 1,880 12.7 9.1 2.9 0.8 4.0 0.5 1.0 2.8 2.4 1.9 3.0 56.0 16.6

家族や親戚の介護のこと 1,880 36.3 10.6 2.1 0.4 7.3 13.0 7.2 5.4 0.9 1.7 4.8 33.9 10.5

自分や家族の生きがいや楽しみのこと 1,880 36.8 25.7 2.8 0.9 0.4 1.9 0.5 0.5 1.5 5.8 3.3 30.6 11.4

近所づきあいのこと 1,880 21.5 14.4 12.0 4.2 0.1 0.2 0.2 0.7 1.1 5.2 2.6 46.2 10.3

近隣からの悪臭・騒音、その他生活環境のこと 1,880 12.6 6.5 9.1 13.7 0.2 0.1 0.7 13.5 1.9 2.7 6.1 46.0 10.4

地球温暖化など環境問題のこと 1,880 14.5 7.8 1.7 3.4 1.6 0.2 0.6 5.7 3.7 10.8 12.7 35.7 13.0

地震・災害のこと 1,880 33.4 12.0 7.6 13.9 1.0 0.4 0.9 14.7 3.0 4.8 8.6 21.0 10.8

家族間の暴力のこと 1,880 8.5 3.5 0.5 0.2 1.4 0.1 1.1 8.5 1.4 1.7 2.2 66.6 12.8

犯罪や防犯のこと 1,880 20.4 7.8 6.4 8.9 1.0 0.1 0.4 26.6 1.8 2.6 2.9 34.6 11.4

住宅のこと 1,880 30.6 7.8 3.4 4.4 2.2 0.4 0.4 3.3 4.4 2.8 5.2 40.5 10.9

道路整備・公共交通機関の利便 1,880 9.9 4.4 3.1 5.3 0.5 0.1 0.6 15.5 3.6 5.9 9.8 41.3 12.1

どこに何を求めているか 

自助 共助 公助 

｢心配事・困りごと」の相談先 

赤字は「気になっていない、困っていない」 
「無回答」を除いた上位5位を示す 
 



金沢区地域福祉保健計画「いきいき金沢・支えあいプラン」 

5
つ
の
取
組
の
認
知
度 

高齢者や障害児・者、子育て中の人などに日頃
の声かけや見守りができていると思いますか 

地震等の大規模災害時に近隣住民同士で助け
合えるような取組ができていると思いますか 

地域で開催されるお祭りや運動会等のイベント
情報を知ることができていますか 

区役所やケアプラザから発信された情報を知る
ことができていますか 

地域で交流の場や機会があると思いますか 

情報は届いているが、見守り・助け合い・交流は「わからない」が多い 

一般の区民の場合 
一般区民アンケートより 



高齢者や障害児・者、子育て中の人などに日頃の
声かけや見守りができていると思いますか 

地震等の大規模災害時に近隣住民同士で助け合
えるような取組ができていると思いますか 

地域で開催されるお祭りや運動会等のイベント情
報を知ることができていますか 

区役所やケアプラザから発信された情報を知ること
ができていますか 

公的機関と福祉保健サービス提供事業所、自治会
町内会の３者の連携はできていると思いますか 

地域で交流の場や機会があると思いますか 

行政等からの福祉保健に関する区民活動への財
源的な支援はできていると思いますか 

情報は届いているし交流の場はあるが、見守り・助け合いは 
「あまりできていない」とする割合がやや多い 

地域で活動している人の場合 

民生・保活アンケートより 



地域で行われている福祉や保健の取組の満足度 

満足度に回答があった人で見ると 

一般区民アンケートより 

一般の区民の場合 

地域で行われている福祉や保健の取組を知らない人が多い 

「ボランティアの育成」「外国人との交流の機会」は「満足」より「不満」の方が多い 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

日常生活での住民同士の支えあい 

自治会・町内会での助け合い 

健康づくりの活動 

高齢者や子育て中の人の交流の場づくりの活動 

高齢者を支援する活動 

子育てを支援する活動 

小・中学生の居場所づくりや交流の機会 

障害児・者との交流の活動 

ボランティアの育成 

外国人との交流の機会 

上記以外の福祉や保健の取組 

満足 やや満足 やや不満 不満 わからない 無回答 



民生保活アンケートより 

地域で行われている福祉や保健の取組の満足度 

地域で活動している人の場合 

「小・中学生」「ボランティア」「障害児・者」「外国人」の 
取組の満足度は「わからない」人が多く、知っていても｢不満」が多い 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高齢者や子育て中の人の交流の場づくりの活動 

子育てを支援する活動 

健康づくりの活動 

高齢者を支援する活動 

日常生活での住民同士の支えあい 

自治会・町内会での助け合い 

小・中学生の居場所づくりや交流の機会 

ボランティアの育成 

障害児・者との交流の活動 

外国人との交流の機会 

上記以外の福祉や保健の取組 

満足 やや満足 やや不満 不満 わからない 無回答 



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

健康づくりの活動

高齢者や子育て中の人の交流の場づくりの活動

子育てを支援する活動

小・中学生の居場所づくりや交流の機会

障害児・者との交流の活動

高齢者を支援する活動

外国人との交流の機会

日常生活での住民同士の支えあい

自治会・町内会での助け合い

ボランティアの育成

上記以外の福祉や保健の取組

利用者として参加している 担い手として参加している 参加していない 活動自体を知らない 無回答

地域の福祉や保健の取組への参加--現在-- 



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

健康づくりの活動

高齢者や子育て中の人の交流の場づくりの活動

子育てを支援する活動

小・中学生の居場所づくりや交流の機会

障害児・者との交流の活動

高齢者を支援する活動

外国人との交流の機会

日常生活での住民同士の支えあい

自治会・町内会での助け合い

ボランティアの育成

上記以外の福祉や保健の取組

利用者として参加したいと思う 担い手として参加したいと思う 参加したいと思わない わからない 無回答

現在活動に参加している割合に対して参加したいと思っている人が多い 

地域の福祉や保健の取組への参加—今後-- 



75.0

72.6

70.2

52.4

32.1

27.4

16.7

13.1

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

メンバーの高齢化

担い手不足

人材育成

参加者の減少

活動資金の確保

活動場所の確保

悩みなはい

関係機関の情報の入手

その他

困っている 困っていない わからない 無回答 N=84

困っていること 

活動団体アンケートより 活動を進めていく上での悩みや困りごと 

『メンバーの高齢化』『担い手の不足』『人材育成』『参加者の減少』 



31.0

44.0

21.4

1.2

4.8

9.5

27.4

3.6

6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

メンバーの高齢化

担い手不足

人材育成

参加者の減少

活動資金の確保

活動場所の確保

悩みなはい

関係機関の情報の入手

その他

よくなった 変わらない 悪くなった わからない 無回答N=84

最近の変化 

『メンバーの高齢化』『担い手の不足』『人材育成』 

活動団体アンケートより 活動を進めていく上での悩みや困りごと 



5.9

3.2
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1.1

1.3

1.8

0.2
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7.8

1.1

0.3

29.4

13.2

7.1

6.2

3.8

8.9

9.1

15.6

16.6

5.6

0.9

0 10 20 30

健康づくりの活動

高齢者や子育て中の人の交流の場づくりの活動

子育てを支援する活動

小・中学生の居場所づくりや交流の機会

障害児・者との交流の活動

高齢者を支援する活動

外国人との交流の機会

日常生活での住民同士の支えあい

自治会・町内会での助け合い

ボランティアの育成

上記以外の福祉や保健の取組

利用者として参加している 利用者として参加したいと思う

%

利用者としての参加と参加意向 



担い手としての参加と参加意向 

1.3

2.1

1.6

0.9
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2.4
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16.4

9.9

2.7
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9.6
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14.0

9.2

24.8

27.1

12.2

1.5

0 10 20 30

健康づくりの活動

高齢者や子育て中の人の交流の場づくりの活動

子育てを支援する活動

小・中学生の居場所づくりや交流の機会

障害児・者との交流の活動

高齢者を支援する活動

外国人との交流の機会

日常生活での住民同士の支えあい

自治会・町内会での助け合い

ボランティアの育成

上記以外の福祉や保健の取組

担い手として参加している 担い手として参加したいと思う

%

地域には人材が埋もれている 



今後活動への参加意向のある人を年齢別にみてみると 
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